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NORMALIZATION OF LEVEL OF TEARING DOWN OF FIXED ASSETS
OF MACHINE-BUILDING ENTERPRISES

In the article the classification of types of fixed assets tearing down is made. Conformities to the law, which describe
influence of basic factors on the level of tearing down of facilities of labors of machine-building enterprises are set. Certainly
terms for which the level of tearing down of basic facilities of enterprise acquires a threatening level from the point of view
providing of their simple recreation. Possible actions of enterprise are offered in relation to normalization of tearing down of
basic facilities depending on current his level.
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У статті запропоновано методичні рекомендації щодо формування інформаційної сис-
теми оцінки екологічних наслідків виробничої діяльності машинобудівного підприємства,
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Постановка проблеми. Світовий досвід еконо-
мічного розвитку підтверджує той факт, що забезпе-
чити конкурентноспроможність національної еконо-
міки в цілому та її окремих суб'єктів неможливо без
урахування екологічних наслідків економічного зро-
стання, межі якого останнім часом усе більше визна-
чаються ресурсними можливостями та природним
потенціалом.

Для України перспективи економічного зростання
при існуючих показниках використання природних ре-

сурсів виглядають дуже сумнівно. Енергомісткість
ВВП України більш ніж у 10 разів перевищує цей по-
казник у Франції, Німеччині й Данії; матеріаломісткість
ВВП перевищує світовий рівень у 3 рази; во-
домісткість - у 5-10 разів [1]. Щорічні втрати держа-
ви від неефективного, нераціонального природоко-
ристування й забруднення навколишнього природно-
го середовища становлять від 15 до 20 % її націо-
нального доходу; до 10 % втрат ВВП зумовлені зни-
женням продуктивності й передчасним зношенням ос-

5. Скворцов І. Б. Ефективність інвестиційного процесу: мето-
дологія, методи і практика: [монографія] / І. Б. Скворцов. -
Львів : Видавництво Національного університету "Львівська по-
літехніка", 2003. - 312 с.

6. Економіка й організація інноваційної діяльності / [О. І. Вол-
ков, М. П. Денисенко, А. П. Гречан та ін.]. - К. : ВД "Професіо-
нал", 2004. - 960 с.
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новних виробничих фондів, погіршенням якості при-
родних і людських ресурсів [2].

Покращенню екологічної ситуації сприятиме еко-
логізація промислових підприємств - основних заб-
руднювачів навколишнього природного середовища
- шляхом упровадження й розвитку інтегрованих сис-
тем екологічного управління, включення екологічних
цілей у загальну стратегію розвитку підприємства,
оцінки результативності екологічного управління на
підприємстві. При цьому дуже важливим залишаєть-
ся етап визначення цілей еколого-економічної спря-
мованості і їх кількісного виміру, якому передує збір і
всебічний аналіз інформації.

Огляд і аналіз останніх досліджень і публі-
кацій. Проблемами екологізації діяльності промисло-
вих підприємств займається багато українських і за-
кордонних науковців: Е. В. Гірусов, А. С. Гринін,
І. А. Александров, В. Г. Глушкова, Л. Г. Мельник,
С. М. Ілляшенко, В. В. Божкова, О. В. Прокопенко,
О. М. Царенко, А. А. Садеков, В. Я. Шевчук, С. К. Ха-
ричков, Н. Н. Андрєєва, О. Ю. Попова, С. О. Біла,
Т. П. Галушкіна та багато інших. Водночас, з огляду на
винятково важливу роль екологічно спрямованої діяль-
ності підприємства, необхідним є вдосконалення інстру-
ментарію корпоративного екологічного управління.

Метою дослідження є розробка методичних ре-
комендації щодо формування інформаційної систе-
ми еколого-економічних показників для оцінки еколо-
гічних наслідків виробничої діяльності машинобудів-
ного підприємства.

Виклад основного матеріалу. У роботі промис-
лових підприємств щоденно вимірюється й контро-
люється декілька сотень параметрів, особливо тих,
що пов'язані з нормальним функціонуванням техно-
логічного процесу [3]. Керуючись принципом Парето,
згідно з яким концентрація на 20 % значущої інфор-
мації забезпечує 80 % успіху управлінської діяльності
[4], можна стверджувати необхідність створення
інформаційної системи показників, яка б надавала
можливість в агрегованому вигляді подавати най-
важливішу інформацію про стан системи еколого-
економічного управління на підприємстві.

Така інформація у вигляді системи еколого-еко-
номічних показників має бути стислою (компактною),
з одного боку, але, з іншого боку, відображати всі ос-
новні екологічні аспекти діяльності підприємства.
Головна вимога до цієї системи полягає в тому, щоб
забезпечити можливість кількісної оцінки реалізації
стратегічних цілей еколого-економічної спрямова-
ності. Для цього пропонується розробити вимірювані
еколого-економічні показники, які складатимуть ос-
нову для відстеження досягнення цілей у системі еко-
логічного управління на промисловому підприємстві.

Процес формування інформаційної системи еко-
лого-економічних показників починається з процеду-
ри опису вимірюваних величин: надається визначен-
ня показника, пропонується розрахункова формула,
визначаються параметри, необхідні для розрахунку.
Якщо в практиці підприємства вже вимірюються ок-
ремі еколого-економічні величини, необхідно з'ясувати
можливість їх використання при побудові інформа-
ційної системи. При цьому необхідно уточнити дже-
рела збору інформації, затвердити частоту обробки
даних, визначити наявність планових показників. Про-
цедуру розробки й використання системи еколого-
економічних величин із урахуванням специфіки еко-
логічної діяльності кожного окремого підприємства
мають спростити рекомендації стандарту ISO 14031

"Екологічний менеджмент. Оцінка екологічної резуль-
тативності. Загальні вимоги" до формування систе-
ми первинних показників оцінки екологічності, які
відображають поточний стан виробничих та управлін-
ських процесів. Вони уможливлюють спостереження
за процесом формування багаторівневої ієрархії
факторних і результуючих показників [3]. Наступним
кроком має стати прийняття рішення про включення
показника до інформаційної системи. Із цього приво-
ду необхідно звернути увагу на можливі витрати для
виміру величини, позитивне сприйняття, інформа-
тивність, можливість формалізації та включення до
екологічної звітності, встановлення частоти вимірю-
вання. В ідеалі кожний із включених до системи по-
казник має відповідати досягненню однієї стратегіч-
ної цілі у сфері екологічного управління. Для спро-
щення процедури аналізу розрахованих показників не
менш важливою є процедура встановлення цільових
значень (критеріїв), як правило, у динаміці.

В інформаційну систему еколого-економічних
індикаторів повинні включатися показники, які нале-
жать до всіх стратегічно важливих аспектів екологіч-
ної діяльності підприємства; повинен простежувати-
ся причинно-наслідковий зв'язок усіх еколого-еконо-
мічних величин і цілей підприємства у сфері екологіч-
ного управління, а також еколого-економічних показ-
ників між собою [5].

Розробка інформаційної системи еколого-еконо-
мічних показників для оцінки екологічної результатив-
ності діяльності підприємства - це ітераційний про-
цес, який потребує постійного вдосконалення пара-
лельно з розвитком системи екологічного управлін-
ня на підприємстві.

З урахуванням вищевикладеного нами розроблені
й запропоновані рекомендації щодо формування
інформаційної системи еколого-економічних показ-
ників для оцінки екологічних наслідків виробничої
діяльності машинобудівного підприємства з урахуван-
ня специфіки його технологічних процесів та їх впли-
ву на навколишнє середовище.

Технологічні процеси в машинобудуванні характе-
ризуються досить високими показниками споживан-
ня матеріальних та енергетичних ресурсів. На загаль-
ному тлі недосконалості технологій, зношеності ви-
робничих фондів та недостатності інвестицій у їх онов-
лення в машинобудівній промисловості України гос-
тро постають проблеми нераціонального використан-
ня матеріальних та енергетичних ресурсів, утворен-
ня відходів та можливості їх вторинної переробки.
Особливого значення ці питання набувають останнім
часом через скорочення запасів сировинних ресурсів
та дефіцитність енергоносіїв.

Зазначеним екологічним аспектам у вигляді не-
продуктивних втрат сировинних та енергетичних ре-
сурсів обов'язково необхідно приділяти увагу з ме-
тою пошуку шляхів зменшення їх негативного впливу
на підсумкові економічні результати діяльності ма-
шинобудівного підприємства та скорочення екологіч-
ного збитку, пов'язаного із цими аспектами.

З метою здійснення управління найбільш значущи-
ми екологічними аспектами машинобудівного
підприємства в інформаційну систему еколого-еко-
номічних показників включено індикатори, які харак-
теризують ефективність використання матеріальних
та енергетичних ресурсів (табл. 1, показники 1-4). Як
інформаційне забезпечення для розрахунку зазначе-
них показників виступають дані екологічних балансів
підприємства: матеріального та енергетичного.
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За результатами аналізу матеріального балансу

одного з машинобудівних підприємств Донецької об-
ласті складено карту контрольних точок, на якій роз-
міщуються технологічні процеси, оцінені за двома по-
казниками: викиди в атмосферу, інші відходи (тверді
відходи й водяна пара) (рис. 1).
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Сформована карта контрольних точок забруднен-
ня розділена на чотири сектори відносно розрахова-
них середніх значень викидів в атмосферу та відходів
виробництва. Середнє по технологічних процесах зна-
чення викидів в атмосферу дорівнює 5,93 т, а утворе-
них відходів, відповідно, - 646,7 т.

Рис. 1. Карта контрольних точок забруднення.

Таким чином, технологічні процеси з найвищим сту-
пенем забруднення навколишнього природного сере-
довища (ливарне виробництво (1) та виробництво по-
ковок і штамповок (2)) розмістилися в "зоні критич-
них точок забруднення", отже, вимагають першочер-
гової уваги з боку керівництва щодо розробки й упро-
вадження заходів із захисту атмосферного повітря й
ресурсозберігаючих технологій.

Механозбиральне виробництво (4) потрапило в
"зону контролю забруднення атмосфери", тому до-
цільно впроваджувати заходи нейтралізації (скоро-
чення) викидів в атмосферу.

Процес термічної обробки металу (3) характери-
зується значним розміром утворення відходів у виг-
ляді водяної пари, тому доцільно розглянути проекти
впровадження замкнутих циклів виробництва (на-
приклад, опалення приміщень за рахунок утворених
відходів у вигляді пари).

Технологічні процеси, які потрапили в "зону віднос-
ної небезпеки" (нанесення покриттів, хімічна оброб-
ка (5); знежирювання металів (6); використання фарб
(7); зварювальне виробництво (8)), необхідно конт-

ролювати, щоб своєчасно відстежити їх можливий
перехід у більш небезпечні зони. Перша причина, че-
рез яку це може відбутися, - це збільшення обсягів
виробництва кінцевої продукції.

Вихідні потоки технологічних процесів машинобу-
дівного підприємства, окрім готової продукції, вклю-
чають тверді відходи, викиди в атмосферу, скиди у
водні об'єкти, утворення відходів у вигляді водяної
пари. Екологічні наслідки зазначених видів впливу на
довкілля машинобудівного підприємства обумовлю-
ються, насамперед, станом виробничих фондів і очис-
них споруд, досконалістю використовуваної технології
виробництва, якістю вхідних матеріальних ресурсів,
результативністю діючої на підприємстві системи еко-
логічного управління, кваліфікацією персоналу та
його вмотивованістю до екологічно обґрунтованих
дій.

Завданий довкіллю натуральний збиток у вигляді
забруднення атмосфери, водних об'єктів, земельних
ресурсів трансформується у витрати підприємства
у вигляді сплачених зборів за викиди, скиди, розмі-
щення відходів, а також штрафи за перевищення
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встановлених екологічних нормативів і порушення
вимог природоохоронного законодавства. Оцінку
зазначених екологічних аспектів пропонуємо здійсню-
вати з використанням показників 5-7 (табл. 1).

Слід пояснити порядок розрахунку запропонова-
ного коефіцієнта небезпеки відходів з урахуванням
вимог "Методики розрахунку розмірів відшкодуван-
ня збитків, які заподіяні державі в результаті наднор-
мативних викидів забруднюючих речовин в атмосфер-
не повітря", затвердженої Наказом Міністерства охо-
рони НПС України 10.12.2008 р. № 639:
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де n - кількість джерел викидів (скидів) забрудню-
ючих речовин;

i - номер джерела викиду (скиду);
m - кількість забруднюючих речовин;
j - номер забруднюючої речовини;
Аj - показник відносної небезпечності j-ої речо-

вини;
kj - кількість джерел викиду (скиду) забруднюючої

речовини;
ГДВij - гранично допустимий викид (скид) j-ої речо-

вини i-им джерелом викиду, мг/м3;
вij - фактичний викид (скид) j-ої речовини i-им дже-

релом викиду, мг/м3.
У свою чергу показник відносної небезпечності j-ої

речовини згідно з зазначеною методикою підлягає
розрахунку відповідно до формули 2:

    ,1
срj

j ГДК
А = якщо срjГДК        1,            (2)

де ГДКсрj - гранично допустима концентрація j-ої
речовини (середньодобова), мг/м3;

    ,10
срj

j ГДК
А = якщо  срjГДК         1,            (3)

За умов, коли відношення гранично допустимого
викиду (скиду) забруднюючої речовини до фактичного
викиду (скиду) менше одиниці, тобто викид (скид) мен-
ший, ніж затверджений норматив, приймаємо це відно-
шення рівним одиниці:

якщо 

ij

ij

в
ГДВ

      1, то приймаємо його рівним

одиниці.
Запропонована формула 1 дозволяє паралельно

оцінювати рівень небезпеки відходів і відповідність
характеристик викидів (скидів) вимогам затверджених
нормативів, що відрізняє її від існуючих методик оцін-
ки небезпеки відходів.

Загальну оцінку екологічності виробничих процесів
підприємства можна надати у вигляді зведеного кри-
терію, шляхом розрахунку площі отриманої за допомо-
гою циклограми фігури (рис. 2), за умови рівнознач-
ності показників екологічності, тобто  1α =  2α  = ... =

nα  = o60 , при n = 6. Більша площа отриманого бага-
токутника свідчить про більшу екологічність виробни-
чих процесів.
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де іS∆  - площа і-го трикутника;
і - номер індикатора в системі показників екологіч-

ності;
n - кількість індикаторів у системі показників.
Таким чином, розрахований зведений критерій еко-

логічності виробничих процесів машинобудівного
підприємства у звітному й базовому періоді практич-
но не змінився.
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< 

< 

Рис. 2. Інформаційна система показників
екологічності виробничих процесів

машинобудівного підприємства.

0

0,2
0,4
0,6

0,8

1
Кр

Кв

Ке

Км

Кн

Кз

базовий період звітний період

PDF создан испытательной версией pdfFactory Pro www.pdffactory.com

http://www.pdffactory.com


№ 2 (102) березень-квітень 2010 р.

ЕКОНОМІКА 41
Максимального значення зведеного критерію ма-

шинобудівне підприємство при існуючій технології не
досягне, бо обов'язково використовує у виробництві
сировину, матеріали та енергетичні ресурси. Проте
керівництво може впливати на величину запропоно-
ваних індикаторів системи (наприклад, через моди-
фікацію виробничих процесів, впровадження ресур-
созберігаючих та безвідходних технологій, заміну си-
ровини на більш якісну, розробку нової продукції, удос-
коналення методів екологічного управління, підви-
щення екологічної свідомості працівників), тим самим
збільшуючи площу багатокутника циклограми й набли-
жаючи її до максимального значення.

За допомогою циклограми залежно від цілей ана-
лізу можна порівнювати показники екологічності за
різними часовими періодами (ретроспективний
аналіз), здійснювати аналіз показників найближчих
конкурентів, порівнювати екологічність окремих ви-
робничих підрозділів підприємства тощо. Акумуль-
ована таким чином інформація про екологічну ре-
зультативність діяльності підприємства забезпечу-
ватиме базу для прийняття відповідних управлінсь-
ких рішень щодо регулювання негативних екологіч-
них наслідків.

Висновки

1. Проаналізовано екологічні наслідки технологіч-
них процесів машинобудівного підприємства, запро-
поновано інструмент для їх оцінки у вигляді "карти кон-
трольних точок забруднення".

2. Розроблено рекомендації щодо формування
інформаційної системи еколого-економічних показ-
ників для оцінки екологічної результативності вироб-
ничої діяльності машинобудівного підприємства.

3. Доведена можливість практичного використан-
ня запропонованої системи оцінки екологічної резуль-
тативності в процесі прийняття й реалізації управлін-

ських рішень щодо регулювання негативних екологіч-
них наслідків виробничої діяльності підприємства.
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V. Hobta, E. Rudneva

FORMATION OF INFORMATION SYSTEM FOR THE ESTIMATION OF ECOLOGICAL
CONSEQUENCES OF INDUSTRIAL ACTIVITY OF THE MACHINE-BUILDING ENTERPRISE

In article methodical recommendations on formation of information system for an estimation of ecological consequences of
industrial activity of the machine-building enterprise are offered. The information system provides base for acceptance of
administrative decisions on ecologization of manufactures.
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